

聊我日報 3版

2025年4月15日 星期二 责任编辑:王博 美术编辑:张锦萍 校对:贺壮

本报讯(岳耀 军)4月14日,笔者 从市教育体育局获 悉,近日,该局公布 2024年度市级家校 社协同育人创优学 校名单,30家基础教 育单位脱颖而出,入 选学校涵盖中小学 及幼儿园全学段,标 志着我市协同育人 工作取得阶段性成

近年来,我市紧 扣教育部等十七部 门《家校社协同育 人"教联体"工作方 案》要求,以"全环境 立德树人"为目标, 巧用"典型引路、创 新驱动"策略,全力 构建家校社协同育人 体系。我市以教联体 建设为核心,大力推 动家校融合、社校联 动,全面开展"家校携 手 共育未来"家访行 动以及家长开放日活 动,达成"学生家访全 覆盖、家长开放日学 校全覆盖"的目标。 同时,着力加强"家长

学校"标准化建设,精心开发家庭教育资 源库,逐渐形成"学校主导、家庭尽责、社 会参与"的良好共育生态。

在顶层设计方面,我市创新推出 "党建引领+资源整合+品牌塑造"三维联 动机制。由市教育体育局牵头,联合多 部门组建专项工作组,出台《2025年聊城 市全环境立德树人工作要点》《深入推进 家校共育工作的若干措施》等系列文件, 统筹推进家庭教育资源库共建、完善家 庭教育指导服务网络等重点项目,有效 整合各方资源,打破部门间壁垒,凝聚起 强大的教育合力,为"教联体"建设筑牢

此次公布的市级家校社协同育人创 优学校名单中,聊城市水城中学、高唐县 春长小学等学校榜上有名。它们在教学 质量提升、家校关系重构、社区资源整合 等方面成绩斐然,积累了可复制、可推广 的宝贵经验。聊城市水城中学推出"水 城智慧父母——琢玉课堂",着力打造特 色家校共育课程体系;高唐县春长小学 以强化教师队伍、引领家长队伍和用好 社会资源三大方面为抓手,开展养正教 育系列活动,通过家校社协同育人机制, 建构学校幸福教育生态圈。这些创新举 措促使教育从校园向家庭和社会延伸, 助力学生健康成长。

随着"教联体"建设的深入推进,我 市正逐步构建起政府统筹、多元协同的 教育新生态,为培育德智体美劳全面发 展的社会主义建设者和接班人提供强大 动力。

百年中学的育人"三重奏"

一冠县武训中学高质量发展纪实

■ 郝凯 路阳

冠县武训中学是一所拥有百年文化底蕴 的名校,其前身为平民教育家武训先生于1888 年创建的"崇贤义塾"。历经百年传承与多次 变迁,学校于1997年定名为冠县武训高级中 学,并于2022年增设初中部,成为一所完全中

当前,这所百年老校正焕发新生:教学楼 走廊里的"知识市集"熙攘如潮,清心湖畔学子 们挥洒汗水、拼搏向上,星级食堂的明厨亮灶 映射着家长的笑脸……冠县武训中学以"课堂 革命"破局、以"五育融合"筑基、以"健康工程" 护航,在鲁西大地书写着新时代的育人答卷。

教改革命——

从深度教学到高效课堂

4月11日,下午放学的铃声响起,高二化 学教师鲍东民迅速将凳子搬到走廊,"摆摊"解 疑答惑。不到两分钟,几名学生已围拢过来, 草稿纸上的思维导图整齐铺开。"化学可不是 冰冷冷的方程式,而是探索物质世界的美妙旅 程。"用红笔圈出关键步骤,这是鲍东民今天 "摆摊"接待的第3名学生。

"'摆摊解疑'只是我们教改实践的冰山一 角。通过分析全国的课改形势,我们创造性地 推出'2351'深度教学革命。"该校党委书记杨 新刚表示,其中"2"是指吃透教材、吃透学情, "3"是指信息量、思维量、训练量,"5"是指自主 学习、合作探究、展示解疑、点评升华、检测训 练5个环节,"1"是指真抓落实学生核心素养的 培育。为全面推行这一模式,武训中学开展了

各种教研活动,如"青蓝工程""同课异构""每 日一研"等,优化教学内容,规范教学环节,并 推行个性化教学策略,有效提升了课堂教学效 率。教学改革的深入使该校成为2024年省级 高中数学专家团队现场跟进指导活动的举办 地,来自全省的500余名教师和教育工作者在 此学习、交流。

改革成效同样镌刻在数据中:2025年高 中生创新能力大赛全国初赛中,117人获奖, 15人晋级全国复赛;千余名优秀毕业生先后 考入清华大学、复旦大学、浙江大学等高等院 校。"聚焦新高考背景下学生学科核心素养的 全面提升,我们塑造能解决问题的未来人 才。"杨新刚说。

五育融合——

构建全方位育人体系

"'五育融合'为教育的发展带来了新的生 机与活力,它是对'五育并举'的深化与拓展。" 杨新刚介绍,武训中学以德育铸魂、智育启思、 体育强身、美育润心、劳育砺志为核心,通过多 元化课程与实践活动,构建全方位育人体系, 培养具有健全人格与综合素养的新时代人才。

武训中学将德育融入日常教育与特色活 动中,筑牢学生精神根基。2月8日,北京大学 "幸福支教"团队来到武训中学,以自身经历传 递勤奋好学、积极向上的精神品质,引导学生 树立远大志向。3月10日至14日,初中部八年 级学生在冠县科创中心参加了综合实践活动, 其中"模拟法庭"活动让学生化身"小法官",在 实践中学习法律知识、增强法治意识,培养社 会责任感。此外,参观武训纪念馆等常态化活 动,让学子们传承"行乞兴学"的精神,厚植家 国情怀与奉献意识,践行"五心"幸福教育中 "利他奉献"的核心价值观。

科创中心是武训中学智育创新的前沿阵 地,通过3D打印、无人机编程、机器人设计等 课程,激发学生科学思维与创新能力。在综合 实践活动中,科普课堂、智能家居体验等项目, 将抽象知识具象化,形成"课堂+实践+竞赛" 的立体化智育模式,培养适应科技时代的创新 型人才。

武训中学还非常重视体育对身心发展的 双重赋能。户外拓展活动通过团队协作、体能 挑战等环节,磨炼学生意志力与抗压能力;无 人机操控、航模制作等科技体育项目,则融合 动手能力与策略思维,让学生在运动中感受科 技魅力,实现"体力"与"脑力"的协同发展。

传统文化与艺术教育是美育的重要载 体。武训中学"电烙画""剪纸""京剧脸谱"等 课程,让学生亲手体验非遗技艺,感悟中华美 学的深邃内涵;科创中心的数字创意设计则融 合现代科技与艺术表达,鼓励学生用编程、建 模等工具创作兼具实用性与美感的作品,实现 传统与现代美育的有机融合。

武训中学还将劳动教育融入生活科技实 践。"烘焙""航模制作"等课程,让学生从劳动 中收获成就感。农耕文化馆参观、救生绳结学 习等活动强化了学生动手能力与社会生存技 能,践行"劳动创造幸福"的理念。

健康工程—— 家长参与的"星级食堂"

武训中学优先聘任学生家长进入学校

餐厅工作,从食材验收到餐具消毒,从配餐 窗口到日常管理,家长的身影出现在每个 环节,家长和学生对学校食品安全更加安

这份安心同样凝结在每日搭配合理、营 养均衡的菜单里:红烧肉配清炒时蔬,瓦块 鱼搭蒜蓉菜心……每周食堂还供应牛奶、水 果、烤肠等。无论是蛋白质、维生素还是矿 物质,力求均衡,让每一餐都成为滋养学子 身心的能量源泉。

"餐厅工作人员共60名,目前学生家长 占13名。我们还定期开展'家长开放日'活 动,听取家长对食堂的建议,提高家长参与 感。"杨新刚介绍。武训中学校餐厅先后被 评为聊城市营养餐厅、山东省学校星级食堂 等荣誉称号。

健康工程不止于舌尖。武训中学新建的 学生公寓配备地暖与浴室,翻修后的清心湖 新增了释压装置,可以帮助学子排解压力。 武训中学优秀毕业生刘欣蕊,去年考入哈尔 滨工业大学,她说:"感谢母校为我们撑起一 片晴空,至今仍怀念那段备战高考的日子,释 压装置让我们释放了一天的压力,同时也喊 出了青春的活力。"

夕阳掠过清心湖面,走廊里的答疑声、操 场里的欢笑声、食堂窗口的叮当声,交织成这 所百年老校的育人交响。从1888年武训创办 崇贤义塾至今,变的是校园环境持续改善、教 育方式不断创新,不变的是"心同日月,行比 江河"的精神传承。在这里,教育让每个生命 找到了破土而出的力量。



胡同里的思政课

4月12日,临清市武训实 验小学师生在临清运河文化保 护协会会长刘英顺的带领下, 走进老胡同,在晨光中开启了 一堂别开生面的思政课。

一堂行走的思政课,一次 心灵的洗礼。跟随着刘英顺的 脚步,师生们一同感受老胡同 的百年变迁、英烈祠的庄严肃 一个个胡同往事、一段段 英勇事迹,让他们不仅深入了 解了家乡的运河文化,还感受 到了革命先烈的伟大,传承了 革命薪火。

> ■ 本报记者 吕晓磊 本报通讯员 姚晓楠

部门搭台 学校唱戏

高唐县教育精英大讲堂开讲

本报讯(王向阳)4月8日,高唐县教育 和体育局第一期教育精英大讲堂开讲。

据悉,此次教育精英大讲堂系列活动以 《国家教育强国建设行动纲要》为指引,通过 搭建县域教育交流平台,推动学校创新实践 成果共享,激发教育发展内生动力,形成"行 政部门搭台子,县域学校唱大戏"的交流机 制。活动以"深化教育综合改革,打造高品质 特色学校"为主题,聚焦县域教育经验共享与 创新实践,打造"典型引领、全域提升"的教育

改革新格局。

作为系列活动的第一课,本次大讲堂吸引 了全县各级各类学校主要负责同志、骨干教 师、教育管理者及专家学者近200人参会。活 动通过"经验分享+现场观摩"模式,全方位展 示春长小学在精细化管理、课程创新、学生综 合素养培育等方面的改革成果。春长小学校 长郭付慧以《学校精细化管理赋能养正教育》

为题作主旨演讲,结合生动案例,分享了课程 设计、资源配置、学生养成教育的实践经验,为 县域学校提供了可复制的样板。齐鲁名校长 于海港现场解析教育难点,与参会者共话前沿 教育理念,激发教育创新思维。

活动特别设置"课程展示"环节,通过晨 读、写字指导、点位管理、课前经典朗读等特 色课程,直观呈现春长小学"五育融合"的育 人成效。

此次教育精英大讲堂的举办,为高唐县 教育工作者提供了宝贵的学习机会,进一步 拓宽教育视野,激发创新热情。接下来,高唐 县教育和体育局将持续以"三名"大讲坛、一 校一品·高手课堂等活动为载体,深化"请进 来、走出去"培育机制,推动经验共享、管理创 新与质量提升,打造"社会共鸣、群众满意"的 教育强县新格局。

共筑育人新生态

-东阿县实验幼儿园家校社协同育人学校创建走笔

■ 刘庆功

4月11日,在宽敞明亮的东阿县图书馆 内,"亲子阅读空间"的标识醒目亮眼。一群穿 着黄灰、黄蓝相间校服的小朋友穿梭在书架 间,好奇地打量着琳琅满目的书籍,眼中闪烁 着对知识的渴望。图书馆工作人员耐心地为 孩子们讲解图书分类知识,引导他们如何借阅 书籍,现场气氛温馨而热烈。这是东阿县实验 幼儿园家校社协同育人实践的生动写照。

近日,市教育体育局在全市范围内精选 30 所学校为市级家校社协同育人创优学校,东 阿县实验幼儿园榜上有名。一直以来,东阿县 实验幼儿园高度重视家校社协同育人工作,将 其视为提升教育质量、促进幼儿全面发展的关 键路径,并凭借一系列创新举措与深度合作取

得了不菲成果。 幼儿园以家委会为桥梁,促进幼儿协调发 展。家长会、亲子活动、蒲公英家长大课堂、校 园开放日、园长接待日等活动精彩纷呈。在家 长会上,老师们详细介绍幼儿的在园情况,从 日常作息到学习进展,让家长心中有数;亲子 活动则为家长和孩子提供了亲密互动的机会, 增强了亲子间的情感联结;蒲公英家长大课堂 邀请教育专家为家长传授科学育儿知识,提升 家长教育水平;校园开放日让家长走进校园, 亲身体验幼儿园的教育教学环境;园长接待日 畅通了家长与园方的沟通渠道,及时解决家长 的疑惑与诉求。此外,学校还开展膳食委员会 会议、家委会会议等活动,让家长深度参与到 幼儿园管理中来,真正成为幼儿园管理的合作 者,形成强大的家园合力。

在社区合作方面,幼儿园与周边社区紧密 携手,充分挖掘社区教育资源。除了参观图书 馆,幼儿园还组织孩子参观县气象局、消防队, 走进敬老院、超市,开展给医护人员、环卫工人 送温暖等丰富多样的社会实践活动。在气象 局,孩子们了解气象观测设备,探索天气预测 的奥秘,拓宽了视野;在敬老院,孩子们为老人 表演节目、送上温暖,学会了关爱他人;在给医 护人员和环卫工人送温暖活动中,孩子们懂得 感恩社会不同岗位的奉献者。这些活动不仅 帮助幼儿树立正确的人生观、价值观,还有效 提升了教师的专业素养,幼儿园内部呈现出人

文、智慧、艺术、自然相融合的和谐文化氛围。 为了确保家校社协同育人工作的质量和 效果,幼儿园选拔了一批具有丰富教育经验和 专业素养的教师担任家庭教育指导师。家庭 教育指导师通过不断学习,深入掌握幼儿的心 理特点和成长规律,为家长提供个性化的咨询 和指导。幼儿园还定期组织教师参加各类培 训和研讨会,学习先进的教育理念和教学方 法。鼓励教师积极参与课题研究和实践探索, 不断提升自己的科研能力和实践能力,为更好 地开展家校社协同育人工作奠定坚实基础。

通过一系列的协同育人举措,东阿县实验 幼儿园收获了丰硕成果。幼儿在品德修养、学

习兴趣、社交技能等方面均取得显著进步,变 得更加自信、开朗,富有爱心和责任感。家长 对幼儿园教育的满意度持续攀升,参与家园社 合作的积极性高涨,家园关系更加和谐融洽。 社区与幼儿园的互动合作日益紧密,形成了良 好的教育生态闭环。该园打造的"家园社联动 成长圈"模式独具特色,以幼儿园为圆心,家庭 与社会为半径,通过多样化的活动与深度的合 作交流,实现教育资源的共享与互补,促进幼 儿在这个充满爱与支持的成长圈中茁壮成 长。这一模式具有较强的创新性与可复制性, 为学前教育领域的协同育人工作提供了有益 的借鉴与示范。

"家园社协同育人是幼儿教育发展的必 然趋势,我们将不断探索创新,持续优化协同 育人模式,为幼儿的健康成长和全面发展奠 定坚实基础,努力打造家园社协同育人的典 范幼儿园。"东阿县实验幼儿园党支部书记李 成军表示。